

铁建情怀

平凡岗位上的坚守

高亚丹

他,平凡如许,执着如斯,无论冬寒夏暑,总是穿行在施工现场的每一个角落;他,上得了高耸的塔吊,下得了钢筋密布的基础。他就是中铁十七局郑州恒大未来之光项目安质部负责人王启峰。

王启峰今年32岁,干过4个项目,是典型的西北汉子,高大俊朗的外表藏不住他的粗犷与豪迈,像鹰一样锐利的眼睛时刻搜寻着潜在的安全隐患,不苟言笑的脸上似乎总挂着“我很认真”这几个字。大家说:“现场有安全员巡查,哪有那么多安全隐患?”他却说:“安全工作不是一朝一夕、一蹴而就的,在施工现场,安全的背后就是生命。”

他的话很多。新工人进场前,他都会进行安全教育;各工种作业前,他都会进行安全交底。他明确地告诉作业人员安全规范,并教育作业人员施工的安全条件和标准,以及如何自我保护和逃生。他看见现场的陌生人员和车辆

会主动询问核查。每天的班前会上,一遍遍的嘱咐作业人员要正确穿戴劳动防护用品、牢记和执行各种安全操作规程、发现问题要及时反映……

他不讲情面。有一次,一位工人在高空作业时未佩戴安全带,被王启峰当场叫停,让他作业前务必系好安全带,并把危险性和可能造成的严重后果讲给周围的作业人员听,最后按照《安全文明处罚细则》对违章人员进行罚款处理。负责人跑过来求情说:“这次算口头警告,别罚款了,下不为例!”王启峰很生气地说道:“我们可以讲人情,可事故从来不留情!大家心存侥幸和纵容的每一次违章,都可能酿成无法挽回的致命事故。大家不仅要对自己的工作负责,更要对他人的生命负责!”从那以后,再也没人敢来找他求情了。

他很忙。每次大家找他,十次有九次都在现场,要不就在去现场的路上。

他认为,项目露天施工、高空作业、现场复杂、人员流动大,所以危险因素就多。安全员不能待在办公室里纸上谈兵,必须勤快,多跑现场,要及时跟踪施工进度,掌握安全状况,对施工用电、机械设备、临边洞口、安全“三宝”等要经常性检查,发现问题及时处理、汇报并记录在册,在最短时间内消除安全隐患。王启峰说:“安全无小事,我勤走走多看无妨,不能因为我的松懈麻痹,让本可避免的事故发生。我希望大家安安全全上班,平平安安回家。”

王启峰的工作很平凡,但正是无数像王启峰一样,在平凡岗位上的执着坚守,才为工地筑起一道坚不可摧的安全屏障,为工人和企业带来平安喜乐,才有我们此时此刻的幸福模样。

新的一天开始了,王启峰又重复起昨日的匆匆脚步……

作者单位:中铁十七局



碧空万里

曾小北 摄

书香



李鑫

刚刚,我结束了和爸妈的视频通话。似乎已是习惯,在忙碌了一天的工作后,打开视频看看爸妈,和他们聊聊天,谈谈工作学习,具体说些什么,我记得并不清楚,唯有一句最为深刻:爸爸说,“要多读书,读好书。”

我当然懂爸爸说的书。浩瀚书海,读哪本书?怎样的书?哪怕爸爸说了不管什么书,但也绝不是那些读来索然无味、读完抛之脑后的书。书,白纸黑字配有图片,最耐人寻味的是那一个个方块字,堆砌起来,称为知识。

如今的书不仅限于纸质书。这是一个自媒体时代,大家都捧着手机或阅读、或创造,人人都可发表自己的言论,网上帖子成千上万、知乎问答千奇百怪,闲来无事时读读别人的文章,看看别人的故事,这当然不是读书。

在我看来,装订精致的书籍无可替代。读书,我只偏爱纸质书,非然,不会有读书之感。读书,所读之书,必然是有用之书。书在气质里,书在言语中。

我识字比较早,很小就能读懂报纸,很受长辈们称赞。再说读书启蒙,大概是家里那本很旧很旧、快被我翻烂的《一千零一夜》。小学时,学校订购的《童话世界》是我的快乐来源,总是期待新书的到来,可以看到新故事,书里的插画也让我很喜欢。三年级,爸爸给我买了第一本作文书,书里的每篇作文我都读过很多遍。再长大些,同学们都喜欢读《星火》《萌芽》等杂志,我也看过,但感触更深的还是《意林》《读者》,甚至是那本在好奇心驱动下翻看的妈妈的《圣经》。

高中时,爸爸看到我枕边的《红楼梦》,好心提醒道:“现在学业为主,这种书先放一放,以后再看看吧。”于是,我将看这些“杂书”的爱好暂时封存。三年时间里,我好像再没看过课外书,所以提起读书并没有什么底气。

大学期间,我时不时地从图书馆借几本典藏的书籍,但大多数都立在我的书架上,躺在我的枕头边,现在只能暗自悔恨。而那些考前陷入电气专业课本中不能自拔的时光,我凭借意志力将一堆堆看不懂的符号、一个个理解不了的公式一股脑塞进脑子里,随后又在考试结束不到一天的时间里抛洒得无影无踪,这定是不足以称之为读书。

在电气符号和电路图中摸爬滚打出来的我,工作后始终将想看的书压在枕头下,却始终没时间翻阅,想读书、想养生、想种植花草、想研究美食,想让自己活得更精致……然而毕竟是电气“女汉子”,糙一些才是正常,那就让我用温顺的外表包裹不羁的灵魂吧。

我对未来生活的渴望,大概就是可以拥有一间属于自己的书房。它不需要很大,能装下我喜爱的书就好,一定要安静,配上轻音乐和淡淡花香,还要有一个阳台,种上奇奇怪怪的植物。于是,我在阳光温润的早上,于花草间翻开扉页,静静地感受书的气息。

现在的我已不是学生,却时时刻刻想给自己贴上“学生”的标签。“书中自有黄金屋”“腹有诗书气自华”,自古以来,读书就是最简单、最令人愉悦的学习。人文类书籍陶冶性情,科学类书籍扩展知识,多读一本书,就对世界多一分见解,多一种处世之道。

才疏学浅,不敢深谈读书。未曾读书万卷,更不敢谈爱读书。但不读书,话题必浅显,多读书,话题可深入;不读书,谈资甚少,多读书,相谈甚欢。不敢夸夸其谈,读书陶冶情操之类。但有一点,读书可以使人静心安神。能够静下心来读完一本书,心气自会沉稳,书是给自己读的。

作者单位:中铁二十一局电务电化公司

大路歌会

艾哲文

当年是铁道兵

不事收藏家中却始终珍藏着鲜红的帽徽领章还有几套永不褪色的碧绿军装因为我们当年参加过军立正稍息,如今依然是军人模样

不搞摄影影集内却总爱夹几帧铁镐风枪还有多幅挥汗如雨的工作影像因为我们当年是铁道兵挺胸抬头,如今还是那钢筋肩膀

我们拥有一个共同的名字“铁道兵”三个字铭刻在心上我们拥有一个共同的节日每年的“八一”都要欢聚一堂我们曾经是朝夕相处的战友啊情谊深厚,历久弥香

当年是铁道兵,我们无悔逢山凿路,遇水架桥,志在四方

青春之歌

郭飞

未来可期

我毕业五六年了,已经适应了工作的节奏和同事间的相处模式,现在除了工作,其余时间都被抖音和游戏占据了,浑浑噩噩中身材变肥了,小毛病也出来了。

我跟媳妇打电话说起这件事,媳妇跟我回忆了这几年我的生活习惯,久坐、暴饮暴食、不运动……

改变,一定要改变,说到就要做到。我和同事一起办了张羽毛球卡,休息的时候打球。大家相约而行,即使我想偷懒,也会跟着大家去。就这样,我坚持打羽毛球一年多多了,身材虽然没有变得多有形,但胳膊上有了肌肉,脚脚的毛病好转了,整个人也精神了。

公司为了鼓励职工多学技能,鼓励相关专业人员考取资格证,购买的书籍给予报销,考取资格证后,也会给

奉献了聪明才智和辛勤汗水奉献了美丽青春的大好时光

当年是铁道兵,我们自豪我们依靠科学和智慧联想取阅创造了一个个伟大的奇迹编织了一片片密集的铁路网

当年是铁道兵,我们怀旧摸一摸那依然鲜红的帽徽领章有时也穿一穿那象征春光无限的军装对着镜子左看右看,看得热泪盈眶

当年的铁道兵,如今的好战友我们有事没事总要找机会聚一聚握一握当年一同摸过钢枪风枪的手唱一唱那首熟悉的《铁道兵志在四方》叙一叙当年丰富多彩的军营工作和生活拉一拉分别融入社会后各自的家长里短道一说道战友们重逢后亲密无间深情厚谊祝一祝大家健康美满幸福日子地久天长

予经济补助。公司既给我们创造了这么好的机会,又在经济上给予实实在在的实惠,趁着年轻,记忆力强,精力旺盛,我报考了一级建造师。温习书本上的知识,“戒”掉了抖音和游戏,虽然很枯燥,但每天睡觉躺下时,整个人都很充实。有目标的生活,我的心里很轻松、很愉悦。

在坚持锻炼、认真备考的这段时间,我深刻体会到,人一定要锻炼身体、不断“充电”,尤其是年轻人,要让自己的青春无悔,要让未来的自己感谢现在如此努力上进的自己。感谢自己在拼搏路上的每个日日夜夜,耐得住寂寞,抵得住诱惑,在喧闹的都市里,静下心来做事,雕琢现在的自己。

奔跑在阳光的大道上,我坚信,未来可期,遇到更优秀的自己。作者单位:中铁二十二局房地产公司

大路杂谈

王慧春

工作成就价值

人生中,工作占据了大部分的清醒时间。忙忙碌碌,许多人只把工作当成谋生的手段,若压力再大,则有一种苦役之感。有相当一部分人认为,工作只是为了挣钱而已。只有少数人,比如能在工作中找到成就感的人以及把工作视为事业去追求的人,才会把工作变为前行的动力和人生的又一种乐趣,在工作中体现人生价值。他们创造性的工作让世界变得更加美好,这时候工作才更富有意义。

工程师乐此不疲地修建各式各样的建筑,不仅方便了交通,还留给世人美的享受。在旅游度假的欢乐时光,更多的人选择徜徉在各地别具风格的建筑里享受节奏和韵律之美。“音乐是流动的建筑,建筑是凝固的音乐。”世界上不仅有音乐塔、音乐梯,还有能奏乐的桥。日本丰田的音乐桥,桥两侧栏杆装有109块音响板,行人只要按顺序敲打木板,就能奏出法国民谣《在桥上》,敲另一侧就能奏出日本民歌《故乡》。漫步于桥上,除了满足人们通行之外,还可给视觉和听觉以及触觉带来愉悦。有一位工程师,他把自己指挥建造的多座桥梁,比例缩小,闲暇时间全都做成了模型,一样可以绽放五光十色的灯光,还可播放动听的音乐。他沉浸其中喃喃自语,这既是我的工作,又是我的使命,更是我愿意付出一生而奋斗的事业。为了使命而工作,从中获得的成就感和满足感是不言而喻。

无可否认,就一项工程来说,关键岗位的重要性显而易见,比如项目部的项目经理、书记和总工,他们在整个工程建设中更具成就感。但实际上,所有的工作都能让人获得自豪感,比如项目预算、安全、测量和试验等工作。虽然他们大部分时间都在简单重复的劳动,而正是这些重复性劳动才支撑起一项伟大工程的完美。因此工程竣工之际,雄伟的建筑落成之时,那一刻的辉煌不能忘记有他们的一份功劳,庆功宴上也要有他们的身影,这种对平凡的肯定尤为珍贵。就像酒店的服务员,为和自己一样离家在外孤独的旅人提供温暖舒适的居住环境,顾客发自内心的“谢谢”,能让她们感受到自己的工作是一件值得做的事情。员工在个人岗位与业务价值之间找到平衡,企业赞赏每位员工富有意义的工作,才会有天地间一座座雄伟壮观的“空间序列”。

工作是一份得天独厚的享受,在工作中付出体力或脑力,就像玩耍和休息是生活中不可或缺的部分,因为不可或缺,对工作才会有高度的责任感,员工就会在工作中自我引导和控制。企业需要创造条件,让员工最大限度地发挥潜能,在追求共同事业的过程中进行自我管理。近年来,企业工会为劳模设立创新工作室,让他们有地方、有仪器、有经费,通过更多的试验,把理论知识更好地应用于实践,为企业创造可观的经济效益。企业聘请专家进行各类培训班、研讨班,为大家创造各种学习研究的机会。员工的工作、学习都有适合的目标和平台,激发的内在动力,让员工投入忘我的境界,在工作中充分地施展才华。

爱好、事业和工作三者合而为一,我们陶醉于工作,发展了自己的爱好,成就了心仪的事业,快乐地享受着生命。

作者单位:中铁十二局四公司



山色如幻

作者单位:铁建投投资南玉珠公司 李正东 摄

湖茶

大雪到,仲冬始。北方的隆冬还是比较难熬的,等到路面开始结冰的时候,大街上行人就很少了,偶尔有汽车小心翼翼地驶过,带走昨日的喧嚣,世界渐渐归于沉寂。零下的温度尤其考验人,在外奔波时间稍久些,就会手脚冰凉。四周的树枝光秃秃,不见了夏日的绿意和虫鸣,举目四望,人眼皆是沉闷的灰色调,心间仿佛也增添了几分愁绪和迷茫,不知前路在何方,不晓归宿在何处?

脚步匆匆回到屋,着手沏一杯冬日的茶,驱散周身的寒。不讲究繁复的泡茶工序,更多的是追求轻松和自在。灶上烧一壶水,再寻一只玻璃杯,摆上桌,取来珍藏的茶叶盒轻轻揭开,捻一撮陈年的普洱放入杯中,然后盖上盖子,让盒中“宝物”继续经受岁月的沉淀,盼它历久弥香。

泡茶的过程很磨练人的心性,急切不得,也怠慢不得,需得耐心十足,还要心无杂念。怀着几丝雀跃和虔诚,待到壶里气泡欢快地扑腾开,拎起壶对准杯口,先是倒入少许,让茶叶与热水来场短暂的“邂逅”,随后将水滤走。

再次提壶注水,这次可是认真的,倾着壶身,由低到高拉出一道漂亮的弧线,茶与汤的故事就此展开。只见杯中原本蜷缩着的茶叶,好像受到惊吓一般,随着水流的漩涡躁动着、翻滚着,片刻之后又安静下来,渐渐放松舒展,释放自我,肆意将汤色晕染。

呼吸间有清雅幽香扑鼻而来,于是忍不住凑近轻嗅,不觉沉醉在这

百味人生

成香凝

冬日·茶思

怡人的茶香中,迫不及待地捧起茶杯轻抿上一小口,任由滚烫的茶水刺激着舌腔,盯着杯中叶片在水下不断飘摇沉浮,久久不能回神,恍惚间好像自己也变成了其中的小小一枚……

回忆

思绪不禁飘回到儿时。记忆中,父亲工作十分忙碌,唯有新春佳节才能迎来难得的轮休。每当这时,他总会沏好一壶铁观音,分两个茶杯,陪爷爷边品茶、边酣畅淋漓地“杀”上两盘棋。棋下完一局,茶水也刚好见底。又一杯续上,父子俩开始畅聊人生,从天下大事到家长里短,说着儿时我听不懂的大白话。于是,茶香袅袅间,其乐融融,这是难得的独属于他们的温馨时刻,谁都不忍心打扰。

电视机里重复播放的春节联欢晚会,吸引不了我长时间的注意力,见他们喝着上瘾,好奇心起,不知杯中是怎样的人间至味,便跑到父亲身边,趁他们下棋正专注时,偷偷端起大喝一口。有苦涩的味道在舌尖蔓延,刺激着味蕾,我的脸瞬间皱了起来,又不舍得吐掉,只好硬着头皮咽下去。

父亲还是敏锐地发现了我的小动作,笑着问道:“好喝吗?”我老实回

答:“太苦了!你们是怎么喝下去的?”爷爷闻言更是哈哈大笑起来:“你个小馋猫,你还小、不懂,就是要先尝到苦,才能品出后来的回甘呢!吃得了苦才能享得了甜,人生亦如是,这就是茶叶的精髓!”

那时的我懵懵懂懂,并不能完全理解爷爷的这些话。如今再度想起,原来从我那么小的时候,爷爷就在教做人的道理了!

茶水添了一波又一波,止不住的是他们的话头,忘不掉的是我脑海中的一帧帧画面和爷爷的谆谆教导……

温情

幼年总是盼望着快点长大,等长大后才明白,无忧无虑的童年时光,一去就不再回来。光怪陆离的现实世界布满了荆棘与挑战,幸运的是,在爷爷和父亲的双重熏陶下,有样学样的我完美承袭了喝茶的爱好,学会了在品茶过程中寻找人生真谛。朋友知道我喝茶,不远千里来看我,还特意带了甜甜的茉莉花茶。于是,我欣喜取来茶具,烧水、洗茶、冲泡、分杯,一番操作后,对坐下来,一起品尝醇香的茶汤,分享彼此的心事。

行走在人生的岔路口,正是面临抉择进退两难时,聊起生活中不如意之事,难免情绪低落,灰心丧气。朋

友察觉到我的心绪,耐心开导:“挫折不相信眼泪,美好的生活要靠自己去努力创造。”

铿锵的话语响彻在耳边,好似有磅礴的力量拨开了云雾,令光明重现。甘甜的茶水入喉,携着温暖拂过心间,悄然滋润了眉眼。

“每个人都有属于自己的舞台,你终将属于自己的舞台上绽放。”是啊,连一片小小的茶叶都尽力在各色的茶杯中绽放自我,更何况小小的我?不必彷徨纠结,不必困于一隅,就像深埋地下的种子,拥有的不只是眼前的寒冬,还有更广阔的四季。只要冬天持续储藏蓄力,等到来年开春,又是一派勃勃生机。

朋友的鼓励是前行的动力,朋友的茶是最珍贵的馈赠,让我更有信心,再起航再出发。无论前方是坎坷还是坦途,我都相信自己,坚定地走下去。这一方小小的天地,承载着柔软与希望,于茶香中,于谈笑间,一颗心慢慢沉静下来。

屋外寒风乍起,在外的人儿都已尽早归家。我坐在屋里,品着茶,细数人生的温情时刻。与茶相遇的时光是最温暖的守候,只要一壶热茶,就会有源源不断的暖意遍传至周身,小小的一杯茶仿佛带来了无穷的能量。

这时,隔壁不知是谁喊了一声:“快看!下雪了!”只见窗外,漫天的雪花纷纷扬扬,翩跹落下,晶莹剔透,一尘不染。我紧了紧手中的茶杯,细听雪落下的声音,豁然开朗。原来,心有所爱,便可无惧风霜,便有明媚河山。作者单位:中铁十六局北京轨道公司